

首届天府好家规回访系列报道

开栏语

家规,是承诺,也是躬行;是决心,更是坚守。

2017年,省纪委监委、省委宣传部、省精神文明办联合举办了首届“天府好家规”评选活动。全省各市(州)、省直各部门尽皆参与,共征集整理家规家训400余条、家风故事800余个。经大众评选(网络投票)和专家评审,报送首届“天府好家规”评选活动组委会审定,确定了十佳“天府好家规”及49项“天府好家规”提名。

时间的力量,赋予了“家规”“家风”怎样的形神?5年多过去,首届十佳“天府好家规”给获奖家族成员以及周边的人群、社区,带来了哪些变化?在一连串的变与未变之间,他们的生活轨迹,他们的信仰担当,有着怎样的新的诠释?

2023年4月,华西都市报、封面新闻派出多路记者,对相关家族进行了回访。回访之路,有感伤,更有感佩。无论家族发生了什么样的变化,但他们各自的家规,仍以执着而坚忍的方式继续传承,这就是“好家规”的力量,护佑族人、影响邻里。

在回望中确认,在确认中践行,这是新时代家风建设应有的方法论。回访首届十佳“天府好家规”,弘扬新时代家风。即日起,华西都市报、封面新闻将陆续刊发这组回访稿件,敬请关注。

回访首届十佳“天府好家规”获奖者内江威远崔氏 入川三百年 家规将代代相传

2017年,内江威远崔氏家族家规入选首届十佳“天府好家规”,主要是因为崔氏家族以16条家规约束族人、崔氏二十几代没有贫困户。

当年,代表威远崔氏上台领奖的是家族传承人崔扬。崔扬育有三个女儿,其中两个博士、一个工程师,是崔氏家族重视教育的典范。

2017年,因为采访,华西都市报、封面新闻记者先后5次见过崔扬;2023年4月14日,记者再次去内江市威远县时,得知崔扬病了,行动不便,住到了女儿家,于是采访对象变成了四川崔氏历史文化研究会秘书长崔海斌。

2000多人祭祖: 我们家规获奖了

见到崔海斌,这不是第一次。

第一次是在2018年清明节,地点是在离威远县城40公里的花朝门(今威远观英滩镇竹塘村)大屋基。

崔氏始祖于1718年“湖广填四川”时入川,家大业大后于1830年买下大屋基定居,随即将大屋基定为崔氏祠堂。后来,大屋基也成为威远崔氏家族的代名词。

2018年清明节,来自广州、北京、山东、四川等全国各地的2000余名崔氏族人,齐聚威远大屋基,举行崔氏入川三百年庆典,雨中祭祖。

当天,13口大灶一字排开,煮了大米200公斤、两斤重的鲜鱼150条、鸡鸭猪肉各种蔬菜不计其数,摆了150桌坝坝宴,场面相当壮观。

当天的庆典,崔海斌是主持人。“清明祭祖雨绵绵,爆竹声声唤祖先。”崔海斌回忆说,那天不仅仅是祭祖,更重要的是把崔氏家规被评为首届十佳“天府好家规”的特大喜讯,告诉给祖先。

2017年,省纪委监委、省委宣传部、省精神文明办联合主办首届“天府好家规”评选,内江市纪委、威远县纪委推荐的威远崔氏家规,在参选的800多个家族和家庭中脱颖而出,高票当选。“对于崔氏家族,这是天大的喜讯,必须



2018年清明节,崔海斌主持崔氏祭祖仪式。

郑重向祖先报告。”崔海斌说。

家规获奖后 族人凝聚力更强了

崔海斌说,崔氏家规被评为首届十佳“天府好家规”后,族人们奔走相告,通过电话、微信、短信等各种方式,相互通知。颁奖的那个晚上,族人们不仅提前坐在电视机前,还邀请左邻右舍、好朋友们一起观看。当家族传承人崔扬举起奖杯的那一刻,大家无不高声欢呼,无不万分自豪。那种令人激动的场面,崔海斌至今仍记忆犹新。

“获奖后,崔氏族人的凝聚力更强,更乐意互帮互助;我们每个族人身边的同事、邻居、朋友、熟人,对崔氏家规获奖都非常羡慕。”崔海斌说,助弱扶幼、照顾看望孤寡老人,邻里遇纠纷平心静气处理,“我想,这些做法既是传统家教家规使然,更是受崔氏家规获得首届十佳‘天府好家规’鼓舞后,所做的应有之事。”

总共16条 崔氏家规代代传

大屋基是崔氏一族发祥之地和祭

祖之所。崔扬曾说,大屋基祠堂每年都会开会,讲本族的事情:做了哪些?还有哪些没做?今后家族有什么打算?家族中有没有什么问题?“麻烦事家族内部解决,尽量不给政府添麻烦。”

崔氏家规总共16条。总的精神是规定族人对国家要忠;对父母要孝;对长辈要敬;对兄弟姐妹要爱;对同事、朋友要仁;要艰苦奋斗,努力发展。排在崔氏家规第一条的,是“对国家要忠”。崔氏忠于祖国,辛亥革命、抗日战争、抗美援朝,据不完全统计,崔氏族人为国捐躯者100余人。能查证就有:抗日英雄崔岛芳、抗美援朝英雄崔益伯、抗美援朝功臣崔益国。

从古至今,族人中有困难时,崔氏族人们纷纷出手相助,帮其渡过难关。遇有懒惰子弟,“以前是打,捆到宗祠打板子;现在,族人们外出或在本地打工,会将其带在身边,监督其工作、指点其工作;有点钱了,也要节俭,监督他不能乱花。这样一来,久而久之,就不会有某个家庭成为贫困户了。”

“崔氏家规,我们会辈辈代代,永远传承下去,一直传承下去。”崔海斌说。

华西都市报·封面新闻记者 曹笑

首届十佳 “天府好家规”

1.成都市金堂县贺氏家族家规
家规内容:耕读传家

2.内江市威远县崔氏家族家规
家规内容:礼孝守法、团结互助、斯文重才、文化传承

3.西南财经大学赵国良家庭家规
家规内容:以书传家、以学报国

4.绵阳市九洲集团周永秀家庭家规
家规内容:吃苦在前、享乐在后,冲锋在前、退却在后。

5.宜宾市翠屏区李庄镇张氏家族家规
家规内容:敦孝悌、睦宗族,飭伦纪、辨职业,择交游、安义命,尚勤俭、谨婚嫁,慎丧祭、训子孙。

6.四川省人民医院曲超家庭家规
家规内容:天道酬勤,精益求精

7.德阳市罗江县范氏家族家规
家规内容:先忧后乐、为国为民

8.攀枝花市杨文仲家庭家规
家规内容:心许三线、服务祖国,舍小为大、奉献社会

9.甘孜州丹巴县毕氏家庭家规
家规内容:忠诚爱国、清廉为民、崇学尚实、勤俭持家

10.自贡市贡井区胡氏家族家规
家规内容:薄己厚人,勤俭持家,不贪为宝

成都夏季熊猫冰雪节来了 将发放1000万元消费券

近日,第二届成都夏季熊猫冰雪节在都江堰市启动,拉开成都冰雪旅游大幕。

本届夏季熊猫冰雪节将持续至8月底,以“迎大运·动起来”为主题,依托成都热雪奇迹“全龄段、全年度、全天候”冰雪资源,以体旅融合为抓手,大力发展冰雪运动旅游,营造迎大运的浓厚运动氛围。

冰雪节期间,成都热雪奇迹将举办“熊猫集市”“熊猫宝宝上冰雪体验课”

“熊猫宝宝上冰雪主题定制营”“气垫飞行学院”等七大主题活动。

“我们新打造了5000平方米的冰雪乐园,包括冰雪桃林、极地雪屋、冰上滑板车、双子冰滑梯等项目,还有雪上古风舞蹈、汉服走秀等冰雪节目。”都江堰市文化体育和旅游局局长曾岷说。

此外,成都热雪奇迹将通过提供个性化、多样化、层次化的冰雪运动产品和服务来满足冰雪运动消费者不断升

级的需求,将冰雪元素深植于旅游活动之中,打造一批可感知、可体验、有趣味的冰雪运动旅游产品。

值得一提的是,本届冰雪节期间,成都热雪奇迹将持续发送1000万元冰雪消费券,刺激体育旅游消费,推动全民参与雪上运动。

近年来,都江堰市着力推动体育资源动起来、文化资源活起来、体旅产品亮起来,加强体育与文化、旅游的高度融合,积极打造体育旅游消费新场景。

同时,瞄准冰雪设施、设备生产企业,精准招引企业进驻,为都江堰冰雪项目提供便捷、优质服务,促进冰雪产业快速发展,进一步擦亮都江堰冰雪运动旅游金字招牌。

曾岷表示,都江堰市将持续打响“大遗产、大青城、大灌区、大熊猫、大冰雪”品牌,不断推进冰雪运动进校园,拓展冰雪运动受众,引进培育冰雪赛事活动,成都世界赛事名城建设。

据川观新闻